

Муниципальное дошкольное образовательное учреждение
Ухтуйский детский сад « Тополёк».
(МДОУ Ухтуйский детский сад « Тополёк»)

**Всероссийский марафон лучших педагогических практик
дошкольного образования « Умный город».**

**Территория воспитания (организация работы, направленной на
формирование у детей базовых национальных ценностей)**

**Доклад- представление
практического опыта организации образовательной деятельности
воспитанников дошкольного учреждения в условиях реализации
федерального государственного образовательного стандарта
дошкольного образования.**

**«Приобщение детей дошкольного возраста
к истокам русской и православной культуры
посредством народного игрового фольклора»**

Заведующий Тригуб
Ольга Владимировна

с. Ухтуй
Зиминский район
Иркутская область

В современном мире в погоне за развитием интеллекта упускается, нравственное и духовное развитие маленького человека, без которого, накопленные знания могут оказаться бесполезными. И как результат - эмоциональная, волевая и духовная незрелость. Дошкольный возраст – это время воспитания души, а не образования ребенка.

Сохранить человечность в наших детях, заложить нравственные основы бытия, научить их правилам общения и умению жить среди людей – вот главные идеи воспитания нравственных чувств и духовности. То, что мы зложим в душу ребенка сейчас, проявится позднее, станет его и нашей жизнью». **Народная мудрость гласит: «Кто добро творит, тому зло не вредит».**

Одной из основных задач федерального государственного стандарта дошкольного образования является объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества. В целях ее реализации педагогическим коллективом была разработана Программа развития «Создание условий эффективной реализации ФГОС ДО, через формирование комплексного подхода в осуществлении духовно-нравственного воспитания детей дошкольного возраста» которая является актуальной и необходимой на современном этапе. В 2018 году педагогами, разработана парциальная программа Ступеньки доброты, направленная на формирование первоначального представления о базовых ценностях народной культуры, которое проходит в процессе проведения бесед, экскурсий, участия в творческой деятельности, образовательных проектах, сетевом взаимодействии с учреждениями культуры города Зимы и Зиминского района в организации и проведении совместных мероприятий с обучающимися Ухтуйской школы. С 2016 года и по настоящее время дошкольное учреждение является региональной педагогической площадкой по теме формирование личностных качеств дошкольника посредством духовно-нравственного воспитания.

На протяжении 3-х лет педагогами были разработаны разнообразные проекты, направленные на формирование духовно-нравственной культуры дошкольников, методические пособия, презентации для детей, которые как показала в бумажном варианте пользуются у детей большей популярностью.

Ежегодно педагоги делятся опытом работы по духовно-нравственному воспитанию детей дошкольного возраста на районных семинарах, проводят мастер-классы по изготовлению народного календаря, атрибутов к народным играм, которые проходят на базе учреждения.

Для формирования интереса к истории своего народа, силами родителей и педагогов, в музыкальном зале, была создана комната русской избы «Светелка».

Все мероприятия, проведенные в ней, способствуют проникновению и погружению в тему русской народной и православной культуры, помогают прикоснуться к его наследию.

С целью приобщения детей к культурным и православным традициям своего народа музыкальным руководителем была разработана серия сценариев праздников, проведение которых в детском саду стало традицией.

Яркие и самобытные черты культуры любого народа как нельзя лучше проявляются и в созданных им играх, которые на протяжении многих столетий были частью как повседневной жизни, так и обязательным «гвоздем программы» любого праздника, как для детей, так и для взрослых. Многие игры уже давно забыты. Поэтому с целью приобщения детей к народным играм был разработан музыкально-образовательный проект «Народные игрища».

Реализуя данный проект, мы пришли к выводу, что народная игра, является феноменом народной культуры, средством приобщения детей к традициям, представляет важнейший аспект воспитания духовности. В этих играх много юмора, шуток, они часто сопровождаются считалками, жеребьевками, потешками, которые составляют ценнейший, неоспоримый игровой фольклор.

Использование игр в проведении православных праздников, как знакомых детям Рождество, Пасха так и незнакомых детям Праздника Святой Троицы, Покрова Богородицы и других облегчает детям понимание содержания праздника, привлекает их к повторному использованию в самостоятельной деятельности и семье. Вместе с тем, спонтанность игры, отсутствие дидактических задач делает эти игры привлекательными «свежими» для детей.

Значимость народной игры заключается в том, что она является ведущим компонентом народных традиций семейных трудовых, празднично-игровых. Через участие в празднике Петров день, дети узнают, что их предки начинали сенокос.

Результаты реализации проекта показали, что народные игры доставляют детям не только радость и удовольствие, но и влияют на воспитание ума, характера, воли, развивают нравственные чувства, физически укрепляют ребенка.

Использование разнообразных форм позволяет взрослому ненавязчиво вводить детей в мир народной культуры, этики, человеческих отношений. Совместно с сотрудниками музеев и библиотек организуются и проводятся мероприятия, способствующие развитию познавательного интереса к традициям, обычаям и искусству русского народа.

Организация в группах уголков игрового фольклора, в которых находятся в свободном пользовании детей аудиотеки и картотеки с народными играми, русские народные костюмы, музыкальные инструменты, способствуют развитию самостоятельности и инициативности при игре.

Традиционно в дошкольном учреждении проходит акция «Подари хорошее настроение», в ходе которой воспитанники детского сада и ученики Ухтуйской школы изготавливают смайлики, пишут записки и раздают сельчанам. К православным праздникам, воспитанники

изготавливают открытки, которые сестры милосердия раздают одиноким людям.

На протяжении 13 лет в детском саду традиционно силами детей, педагогов и родителей организуется праздник посвященный работникам детского сада. В течение недели все готовят поздравления и выражают слова благодарности сотрудникам. Родители наших воспитанников принимают активное участие в мероприятиях районного уровня.

Благодаря совместному участию в проекте в семье укрепились связи между поколениями, так как родители, бабушки, дедушки делились воспоминаниями о своем детстве, знакомили детей с играми своего детства.